
1. 다음 계산 과정의 ㉠과 ㉡에서 사용
된 곱셈의 계산 법칙을 올바르게 짝
지은 것을 골라라.

① ㉠ : 교환법칙, ㉡ : 결합법칙

② ㉠ : 교환법칙, ㉡ : 분배법칙

③ ㉠ : 결합법칙, ㉡ : 교환법칙

④ ㉠ : 분배법칙, ㉡ : 결합법칙

⑤ ㉠ : 결합법칙, ㉡ : 분배법칙

교환법칙 : a × b = b × a
결합법칙 : (a × b) × c = a × (b × c) = a × b × c

해설



2. 다음은 몇 개의 동류항으로 묶을 수 있는지 구하여라.

−7a, −3
5
, 8b, −0.4, 10a,

b
3
, 0.3a

개

3개

−7a와 10a와 0.3a

8b와
b
3

−3
5
와 −0.4

세 종류의 동류항이 있다.

해설



3. 다음 두 변수 x 와 y 사이의 관계식으로 옳지 않은 것을 고르면?

① 밑변의 길이가 10cm 이고 높이가 x cm인 삼각형의 넓이 ycm2

→ y = 5x

② 10개에 x 원인 공책 1권의 값 y 원 → y =
x
10

③ 하루 중 낮의 길이가 x 시간일 때, 밤의 길이 y 시간 →
y = 24 − x

④ x %의 설탕물 100g 에 들어 있는 설탕의 양 y g → y =
1

100
x

⑤ 시속 xkm 로 5km 를 갈 때 걸리는 시간 y 시간 → y =
5

x

④ x %의 설탕물 100g에 들어 있는 설탕의 양 y g → y =
x

100
×

100 = x

해설



4. 다음 중 작도할 때의 자의 용도는?

① 두 점을 이을 때 ② 선분의 길이를 잴 때

③ 각도를 잴 때 ④ 눈금을 표시할 때

⑤ 길이를 옮길 때

자: 직선을 긋거나 선분을 연장할 때 사용
컴퍼스: 선분의 길이를 옮기거나 원을 그릴때 사용

해설



5. 다음 그림의 정삼각형에서 ∠C 의 외각인 각 x 의 크기를 구하여라.

°

120 °

△ABC가 정삼각형이므로 ∠ACB = 60°이다.
∴ ∠x = 180° − 60° = 120°

해설



6. 분수
8

55
을 소수로 나타낼 때, 소수점 아래 99 번째자리의 숫자는?

5

8

55
= 0.14545 · · · = 0.14̇5̇

소수점 아래 99번째 자리의 숫자 : 5

해설



7. (
−b2

)2 × Å3
b

ã3
을 간단히 하면?

① 3b ② 9b ③ 12b ④ 24b ⑤ 27b

(
−b2

)2 × Å3
b

ã3
= b4 × 27

b3
= 27b

해설



8. x, y = 0, 1, 2, 3, · · · 에대하여일차방정식 4x+5y = 40을만족하는
해집합을 구하면?

①
{
(1, 8) , (5, 4) , (10, 1)

}
②

{
(5, 4)

}
③

{
(0, 8) , (5, 4) , (10, 0)

}
④

{
(0, 8) , (1, 6) , (5, 4) , (10, 0)

}
⑤

{
(0, 10) , (5, 5) , (10, 0)

}

x = 0, 1, 2, 3, · · · 을차례로대입하면, (0, 8) , (5, 4) , (10, 0)
이므로 구하는 해집합은

{
(0, 8) , (5, 4) , (10, 0)

}
이다.

해설



9. 연립부등식

x + 3 < 4

5x − 8 < 17
의 해를 구하면?

① x < 1 ② x > 5 ③ 1 < x ≤ 5

④ 1 ≤ x < 5 ⑤ 해가 없다.

x + 3 < 4, x < 1

5x − 8 < 17, x < 5

따라서 구하는 해는 x < 1

해설



10. 일차함수 f (x) = 3x + 5 에서 f (3) − f (2) 의 값을 구하여라.

3

f (x) = 3x + 5

f (3) = 3 × 3 + 5 = 14

f (2) = 3 × 2 + 5 = 11

f (3) − f (2) = 14 − 11 = 3

해설



11. 동전두개와주사위한개를동시에던질때, 동전두개는모두앞면이
나오고 주사위는 4 이상의 눈이 나올 확률은?

①
1

4
②

1

6
③

1

8
④

1

12
⑤

1

24

한 개의 동전에서 앞면이 나올 확률:
1

2

주사위에서 4 이상의 눈이 나올 확률:
3

6
=

1

2

따라서
1

2
× 1

2
× 1

2
=

1

8

해설



12. CD 가 △ABC 의 중선이고 △ABC 의 넓이가 32cm2 일 때, △ADC 의
넓이를 구하여라.

cm2

16 cm2

중선 CD 는 △ABC 의 넓이를 이등분하므로
△ADC = 32 ÷ 2 = 16(cm2)

해설



13. 다음 그림에서 점D 는 AB 의 중점이고
AC = 16,BC = 14 , DE // BC, AB // EF
일 때, x + y 의 길이를 구하면?

① 12 ② 15 ③ 17

④ 19 ⑤ 21

AD = DB , DE//BC 이므로
AE = EC
∴ x = 8

AE = EC, AB//EF 이므로
CF = FB
∴ y = 7

그러므로 x + y = 15

해설



14. 수학 시험 문제에 ‘x2 −8x+12 = 0 을 인수분해를 이용하여 풀어라.’
라는 문제가 출제되어 민수, 수진, 영민이가 다음과 같이 답을 적었다.
다음 중 올바른 답을 적은 사람은 누구인지 구하여라.

민수 : x = 2 이고 x , 6

수진 : x , 2 또는 x = 6

영민 : x = 2 또는 x = 6

영민

x2 − 8x + 12 = 0 에서 (x − 2)(x − 6) = 0

x − 2 = 0 또는 x − 6 = 0

∴ x = 2 또는 x = 6

해설



15. 이차함수 y = −x2 + 4 의 그래프에서 꼭짓점의 좌표와 축으로 옳은
것은?

① (0, 4), x = 4 ② (0, − 4), x = −4

③ (0, 4), x = 0 ④ (4, 0), x = 4

⑤ (4, 0), x = 0

꼭짓점의 좌표는 (0, 4)이고, 축은 x = 0이다.

해설



16. 한 변의 길이가 10 인 정삼각형의 넓이를 구하여라.

① 10
√
3 ② 15

√
3 ③ 20

√
3 ④ 25

√
3 ⑤ 30

√
3

넓이 :

√
3

4
× (10)2 = 25

√
3

해설



17. 다음 그림에서 ∠C = 90 °일 때,
sin A + cos A의 값은?

①
17

8
②

21

8
③

23

8

④
8

17
⑤

23

17

AC2
= 172 − 82 = 152 ∴ AC = 15

sin A =
BC
AB

=
8
17

cos A =
AC
AB

=
15
17

∴ sin A + cos A =
23
17

해설



18. 다음 그림에서 ∠x + ∠y 의 크기는?

① 25 ° ② 30 ° ③ 40 ° ④ 45 ° ⑤ 50 °

한 호에 대한 원주각의 크기는 같으므로

∠x = ∠y =
1

2
× 50 ° = 25 °

따라서 ∠x + ∠y = 50 ° 이다.

해설



19. 다음 히스토그램은 미연이네 반 남학생들의 앉은 키를 나타낸 것이다.
도수가 가장 작은 계급의 직사각형의 넓이를 구하여라.

15

계급의 크기가 5 이므로 직사각형의 가로는 5 이다.
도수가 가장 작은 계급은 70cm 이상 75cm 미만이므로 도수는 3

이다.
따라서 도수가 가장 작은 계급의 직사각형의 넓이는 5 × 3 = 15

이다.

해설



20. 다음 보기 중 정다각형에 대한 설명 중 옳은 것의 개수는?

㉠ 변의 길이가 모두 같은 오각형은 정오각형이다.

㉡ 세 변의 길이가 같은 삼각형은 정삼각형이다.

㉢ 모든 내각의 크기와 변의 길이가 같은 다각형은
정다각형이다.

㉣ 정사각형은 모든 내각의 크기가 같다.

보기

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

㉠변의길이와내각의크기가모두같은오각형은정오각형이다.

해설



21. AD//BC 인 사다리꼴 ABCD에서 AB와 DC 의 중점이 각각 E , F
이고, AD = 4 , PQ = 1 일 때, BC 의 길이는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

점 E 와 F 가 중점이므로
QF : AD = 1 : 2, QF = EP = 2 이다.
EQ : BC = 1 : 2이므로
3 : x = 1 : 2

∴ x = 6

따라서 BC = 6 이다.

해설



22. 다음 중 유리수인 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① π ②
√
1.21

③
√
0.1 ④ 0.01001000100001...

⑤ 0.1̇21̇

① π 는 순환하지 않는 무한소수이다.(무리수이다.)

②
√
1.21 =

11

10
의분수꼴로나타낼수있기때문에유리수이다.

③
√
0.1 는 순환하지 않는 무한소수이다.(무리수이다.)

④ 0.01001000100001... 비순환소수다.(무리수이다.)

⑤ 0.1̇21̇ =
121

900
의분수꼴로나타낼수있기때문에유리수이다.

해설



23. 8x2 − 10x + 3 을 인수분해 하면?

① (2x + 1)(4x + 3) ② (2x − 1)(4x − 3)

③ (2x + 1)(4x − 3) ④ (2x − 1)(4x + 3)

⑤ (2x − 3)(4x + 1)

8x2 − 10x + 3 = (2x − 1)(4x − 3)

해설



24. 다음은 5 명의 학생의 수학 과목의 수행 평가의 결과의 편차를 나타낸
표이다. 이 자료의 표준편차는?

이름 진희 태경 경민 민정 효진

편차(점) −1 2 3 −4 0

①
√
3점 ② 2점 ③

√
5점

④
√
6점 ⑤

√
7점

분산은

(−1)2 + 22 + 32 + (−4)2 + 02

5
=

30

5
= 6

따라서 표준편차는
√
6점 이다.

해설



25. 다음 그림에서 PX = 10 cm, PA =

8 cm, PB = 7 cm 일 때, AB 의 길이를
구하여라.

cm

5 cm

AB = AX + BY = 10 − 8
AX = PX − PA = 2( cm)

BY = PY − PB = 3( cm)

∴ AB = AX + BY = 2 + 3 = 5( cm)

해설


